

险资入市再迎利好

●本报记者 陈露

扩大保险资金长期投资试点范围、调降保险公司股票投资风险因子、推动完善长周期考核机制……保险资金入市再次迎来政策利好。国家金融监督管理总局局长李云泽5月7日在国新办新闻发布会上提及的下一步继续支持稳定和活跃资本市场的三条措施备受关注。

业内人士认为，金融监管总局推出的一系列措施，将显著提高保险公司的投资积极性，有望吸引更多保险资金入市，更好发挥资本市场“压舱石”作用。

扩大长期投资试点范围

李云泽表示，将进一步扩大保险资金长期投资试点范围。近期拟再批复600亿元，为市场注入更多的增量资金。

保险资金长期投资试点自2023年10月正式启动，截至目前，已批复和拟批复的保险资金长期投资试点规模合计达到2220亿元，参与试点的保险公司也由第一批的中国人寿、新华保险拓展至太平洋人寿、泰康人寿、阳光人寿、人保寿险、太平人寿、平安人寿等公司。

记者此前了解到，3月初，第一批保险资金长期投资试点的500亿元已悉数投资落地，第二批获批参与试点的保险公司目前正在加速推进试点落地

2220亿元

保险资金长期投资试点自2023年10月正式启动，截至目前，已批复和拟批复的保险资金长期投资试点规模合计达到2220亿元

相关工作。其中，泰康资产发起设立的泰康稳行私募基金管理有限公司已获批，新华保险与中国人寿拟各出资100亿元认购鸿鹄基金二期份额。

业内人士认为，开展保险资金长期投资试点，有助于发挥保险资金长期资金优势，实现中长期资金保值增值，也有助于稳定和活跃资本市场。对外经济贸易大学创新与风险管理研究中心副主任龙格表示，保险资金长期投资试点再批复600亿元，将直接为资本市场引入中长期增量资金，增强市场稳定性。

中泰证券非银金融首席分析师葛玉翔测算，假设本次针对保险资金持有的沪深300股票风险因子下调10%，在50%沪深300成分股配置假设下，如果全部增配沪深300，对应股市

增量资金蓄势待发

钱长投”机制深化，实现险资增值与市场稳健“双赢”。

调降保险公司股票投资风险因子

李云泽表示，金融监管总局将调整偿付能力监管规则，将股票投资的风险因子进一步调降10%，鼓励保险公司加大入市力度。推动完善长周期考核机制，调动机构的积极性，促进实现“钱长投”。

业内人士介绍，保险的风险因子是保险公司投资和经营业务的资本占用，风险因子越高，要求的最低资本越多，对资本的占用和消耗就越多。下调风险因子意味着保险公司的资本使用效率可以提高，提升保险资金股票投资比例上限。

此前，金融监管总局曾对风险因子进行优化。2023年9月，金融监管总局发布的《关于优化保险公司偿付能力监管标准的通知》表示，对于保险公司投资沪深300指数成分股，风险因子从0.35调整为0.3；投资科创板上市普通股票，风险因子从0.45调整为0.4。

中泰证券非银金融首席分析师葛玉翔测算，假设本次针对保险资金持有的沪深300股票风险因子下调10%，在50%沪深300成分股配置假设下，如果全部增配沪深300，对应股市

增量资金或超千亿元。

权益投资比例有望提升

近年来，监管部门推出一系列政策优化险资权益投资环境，推动保险资金入市。业内人士认为，当前，保险资金权益投资占比还有提升空间，在当前低利率叠加新会计准则实施背景下，保险资金适当增加权益投资有助于提升险企投资收益。

“金融监管总局充分发挥保险资金作为耐心资本、长期资本的优势，加大入市稳市力度。前期，开展了保险资金长期投资改革试点，为股市提供了真金白银的增量资金。上个月，金融监管总局又上调了保险资金权益类资产投资的比例上限，进一步释放投资空间。”李云泽表示。

在政策支持下，保险资金权益投资比例有所提升。金融监管总局披露的数据表明，截至2024年末，保险公司资金运用余额达33.26万亿元。在资产配置方面，截至2024年末，人身险公司和财产险公司的股票配置余额和占比均较2023年同期出现提升。

业内人士认为，当前保险资金权益投资比例距离监管上限还有较大提升空间，在一系列政策利好带动下，保险资金权益投资比例有望继续提升。

去年全国产权市场交易规模增至25.42万亿元

●据新华社电

记者日前从中国企业国有资产交易机构协会了解到，2024年全国产权市场累计完成各类交易项目逾1.13亿宗，成交总额达到25.42万亿元，同比增长0.16%。

产权市场是现代产权制度的重要一环，也是要素市场化配置的重要平台。“在国内外环境复杂性、不确定性明显增加的背景下，产权市场彰

显了活力与韧性，不仅交易规模稳中有进，更在服务国资国企改革、数字中国建设、乡村振兴战略等方面发挥了积极作用。”中国产权协会有关负责人表示。

数据显示，过去一年，产权市场在服务国资国企改革和国有资本优化配置中发挥了重要作用：2024年产权市场共完成涉国资国企股权转让、企业增资、资产转让三大类交易业务11.66万宗，成交额近1.46万亿元。

国家发展改革委：支持民企投资新兴产业未来产业

(上接A01版)积极参与新技术新产品应用场景的创新与建设。

此外，郑备表示，国家发展改革委将持续加强项目服务，发布鼓励民营经济投资的重大项目信息，在项目推介对接、前期工作和报建审批等方面提供规范、高效、便利的服务，帮助民营企业更好了解“往哪投、怎么投”；将持续加强要素保障，完善促进民间投资用地、环评等要素和资金保障机制，优化民营企业引进培养高层次人才的激励和服务措施，支持民营企业参与数据要素市场建设，参与标准制定，强化知识产权保护，健全社会信用体系，完善信用修复制度，助力民营企业迸发更多创新活力。

不断优化信贷供给政策

国家金融监督管理总局副局长丛林表示，民营经济促进法第三章专门规定了投资融资促进，这些条款既是对金融部门长期政策和实践的高度提炼，也明确了下一步工作的方向和任务。金融监管总局正重点推进几方面工作，包括不断优化信贷供给政策、引导创新保险产品服务体系、协同创建信息对接共享机制、强化融资

“下一步，金融监管总局将从监管引导、政策激励、机制推动、制度保障等各个方面持续发力，对不同行业、不同规模、不同发展阶段的民营企业精准施策。”丛林说。

降息落地 引导实体经济综合融资成本下行

(上接A01版)

LPR将随之下行

人民银行行长潘功胜5月7日在国新办新闻发布会上表示，经过市场化利率传导，预计将带动贷款市场报价利率(LPR)随之下行0.1个百分点。

“当前，我国实际利率仍然偏高。LPR的下行将带动实际利率回落，实体部门融资成本下降可改善投资、消费情绪，支持经济发展。”浙商证券首席经济学家李超说，降低公开市场7天期逆回购操作利率的目的之一是引导LPR下行，降低实体部门融资成本，强化金融对经济的支持力度。

考虑到为后续的不确定性留足政策空间，人民银行还明确提出，“将通过利率自律机制引导商业银行相应下调存款利率”。

潘功胜表示，下一步，人民银行将继续认真贯彻党中央、国务院的各项部署，实施好适度宽松的货币政策，根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，持续做好货币政策调控，并加强与财政政策的协同配合，推动经济高质量发展。

个人住房公积金贷款利率下调

根据《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》，自5月8日起，下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。在人民银行

发布通知后，北京、上海、深圳、西安、哈尔滨、昆明等地纷纷宣布下调个人住房公积金贷款利率。

比如，北京住房公积金管理中心表示，2025年5月8日(含)之后新发放的贷款，5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别为2.1%和2.6%，5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别为2.25%和3.075%。

上海易居房地产研究院副院长严跃进表示，下调个人住房公积金贷款利率能够更充分地发挥住房公积金在支持住房消费、保障民生福祉等方面的关键作用。同时，也有助于进一步优化个人住房公积金贷款利率与商业性个人住房贷款利率之间的利差，使住房公积金更好地发挥作用。

“下调个人住房公积金贷款利率，可以更好地支持居民刚性住房需求，为部分城市进一步下调商业性个人住房贷款利率打开空间。”粤开证券首席经济学家罗志恒表示，当前部分三四线城市的楼市依然承压，降低个人住房公积金贷款利率将为这些城市释放政策空间，促进房地产市场止跌回稳。

此外，降低个人住房公积金贷款利率也有助于支持消费。专家表示，个人住房公积金贷款利率下调，能够有效降低居民购房门槛，更好满足住房消费需求，进一步释放刚性和改善性住房需求潜力，支持房地产市场持续健康发展。

4084家公司实现盈利 回升向好态势巩固

(上接A01版)房地产行业上市公司第四季度营收环比提升123.74%，占全年营收的41.44%。

2024年，上市公司全年研发投入合计1.88万亿元，比上年增加近600亿元，继续保持连年持续增长；上市公司研发投入占全国研发经费的51.96%。

分红总额创新高

政策引导下，上市公司回报投资者意识进一步提升，分红与回购规模屡创新高，有效提振市场信心。

数据显示，全市场已有3751家

“支点”启新程 风劲楚天阔

——湖北“稳、进、立、破”谱写“荆”彩篇章



凌晨，花湖机场，工作人员正在装机。

“人才+创新”的正向研发模式，吸引了多个百亿级项目落地。

“这里的每平方米，研发投入强度都是行业顶尖水平，真正做到了‘把论文写在产业一线’。”武汉市东湖高新区相关负责人介绍。

位于武汉新城的长飞先进武汉基地在加紧建设，为5月份项目一期实现量产通线奋力冲刺。这个总投资超200亿元的项目，规划年产36万片6英寸碳化硅晶圆。长飞先进总经理陈建国介绍，项目达产后，将有效满足国内新能源汽车高端芯片需求。

“科技创新是湖北最突出的优势、最闪亮的名片，更是引领支点建设的第一动力。”湖北省科技厅有关负责人表示，将滚动实施“61020”(每年突破6项重大基础研究、攻克10项关键核心技术、打造20项标志性产品)全链条攻关，完善政产学研金服用“北斗七星式”转化体系，助推科技创新策源的动能更加强劲。

近与远 塑造新时代“九州通衢”

今年一季度，湖北省进出口总值达到1743.1亿元，创历史新高，同比增长16.6%。其中，对共建“一带一路”国家进出口额增长18%，展现出对外贸易的强劲韧性与蓬勃活力。

居于中国经济地理中心，湖北以“近”的区位优势对接国际市场，以“远”的战略布局辐射全球产业链，共同形成“近悦远来”的强大磁场，打造各类要素集聚的“风云际会”，助推自身发展的风生水起。

陆空海“三条丝绸之路”，塑造出新时代的“九州通衢”。

——轨道上的湖北，以2142公里“钢铁动脉”重塑时空。4月22日，从

湖北武汉吴家山站始发的中亚班列(武汉)X9011次列车，满载着石材、卷钢、瓷砖、空调等物资，抵达乌兹别克斯坦首都塔什干。湖北首条直达中亚国家的国际铁路联运班列，开启了每周1列的常态化运行。

——航线上的湖北，98条货运航线交汇，形成了繁忙的“空中丝路”节点。凌晨三点，鄂州花湖国际机场的跑道灯光划破夜空，顺丰航空全货机正在进行“夕发朝至”的全球接力。花湖机场枢纽发展部副总经理何飞介绍，超过2万家企业通过这里开展跨境电商，与长三角、珠三角形成产业链“一夜达全国，隔日连世界”的协同。2024年，花湖国际机场进出口总值跨越1000亿元，枢纽经济逐步显现。

——水运上的湖北，长江黄金水道正串联起“江海铁空”的立体交通网络。去年底新开的印尼拉博塔港—武汉阳逻港直航航线，成功打通了湖北重点企业每年约百万吨镍中间品的运输通道。

立足新时代“九州通衢”的独特区位优势，湖北正以高标准制度型开放推进新时代“九州通衢”，持续提升开放能级，打造内陆开放高地，更好服务全国统一大市场、融入世界经济大循环。

立与破 长江经济带上的绿色蝶变

“绿水青山就是金山银山”。科创策源，链接全球，湖北“千湖之省”的生态资源也迎来了价值重估。作为“长江大保护”的立规之地，推动生态“含绿量”向发展“含金量”转化，湖北赋予了“靠山吃山、靠水吃水”新的内涵。

能耗指标集中反映了这场绿色蝶变：湖北用年均3%的能源消费增速支撑了年均6%的经济增长，以全国第2位的能耗强度支撑了第7位的经济总量，逐步探索出一条生态优先、绿色崛起的新路。

依托丰富的磷矿资源，磷化工一